

开海开启捕鱼“黄金期”，小渔船作业“夫妻档”搭配，大渔船捕捞“驻扎”在海上—— 新鲜海鲜背后，渔民们这样忙碌着……

□青岛日报/观海新闻记者 耿婷婷 文/图

9月1日，我国黄渤海区伏季休渔期正式结束。在青岛，3708艘渔船撒下“开海第一网”，这场属于海边人的狂欢正式启幕。当天下午3点，西海岸新区的积米崖中心渔港第一艘渔船靠岸，翘首等待许久的食客和渔民们一起分享着收获的喜悦。

连日来，这种开海的喜悦持续感染着这座海滨城市。9月2日下午2点，记者再次走进位于即墨区田横岛的山东头码头，看着一艘艘渔船次第靠岸，每一艘船的的到来都引起一阵欢呼。

港口里，是一组组配合默契的家庭工作场景：男人们把活蹦乱跳的虾虎、螃蟹、梭子蟹等海产品运下船；妇女们探着身子接过丈夫递来的网箱，迫不及待地清点收成，丰富着面前的货摊。小小的码头很快便挤满了船、车、人、货，叫卖声、鸣笛声、问价声络绎不绝，传递着沿海地区特有的热闹。

对沿海居民来说，开海是一年中的大事。从8月中旬开始，渔民们就开始维修工具、修补渔网、给船加油，只为等待9月1日的开海远行。接下来的几个月里，无论是“个体化”的小渔船，还是“抱团发展”的大船队，都在争分夺秒地抢抓“黄金期”。

个体渔船当天往返，船上自建储货舱

即墨区山东头村是远近闻名的渔村，有接近150艘渔船。这些渔船大都是“个体化”运营，有明确的船主。王建峰就是其中比较资深的一个。今年50岁的他已经有着35年的捕鱼经验，靠着这门“手艺”，他供两个孩子读书，养活着自己的家庭。

2日下午4点，卸完货的王建峰终于能靠在船舱里抽根烟休息一下。当天，他凌晨2点出发，早上5点到达目标海域开始撒网，每两个小时撒一次网，捞3网就收工返航，下午2点回到码头，紧接着卸货、清理……14个小时时间里，他保持着高强度作业。不眠不休的工作换来了收成。“虾虎20元一斤，都是活的。”“螃蟹15元一斤，特别鲜！”在妻子的叫卖声中，王建峰估计，这一趟出海的收获能卖到2000到3000元。这个收成算不上高，但王建峰很知足。“看天吃饭就是这样，有高峰就有低谷，今天多点明天少点都是正常的。”他说。

这一趟出海，王建峰和他雇用的渔民共同驾船，开到了距海岸30海里以外的海域。渔民工资、船只油费，多项成本加起来，平均每出海一趟



成本就得2000元。为了尽可能多地增加收入，渔民们闲下来都会主动“共享信息”，互相询问当天的出海方位、捕鱼地点和对应的收成，以便当

日收成不佳的同行及时调整方向。“大海是大家共有的，我们应该分享。”王建峰说。

相隔几米远，同样是“老船长”的王加科又往岸上搬了一箱虾虎。黄鲤鱼卖20元一斤，你要的话18元一斤就行。”小推前不断有人来问价，他的妻子只能一边卖货，一边抽空和记者聊几句。王加科的船是他自己设计并找工厂定做的，在船舱底部有序地做了几个货舱，和海水相通相连；船上还装有养殖箱，配有完备的供氧设备。出海期间，王加科把捕捞上来的海鲜迅速分类并投入对应货舱和养殖箱内，确保上岸的时候产品鲜活，这样才能卖个好价钱。

这些小渔船的货物往往没有“中间商”，直接面向消费者，因此深受附近居民喜爱。恰逢周末，张淑云一家四口特地驱车前往码头现场购买海鲜。以15元一斤的价格购入4斤虾虎，还买到新鲜的半滑舌鳎，也就是大家俗称的“舌头鱼”。“回去裹着面炸一下很下饭。”张淑云拎着手里的鱼笑着说，“晚上又能‘腥腥嘴’了。”

2日下午5点多，货物基本被抢购一空，船长们开始收摊回家休息。下一个凌晨，他们要继续

向着大海出发。不管当天收成如何，都要赶在下午的客流高峰回到岸边，确保不错过卖货的“黄金期”。

大型渔船“抱团取暖”，运输选择“中转船”

在位于西海岸新区的积米崖鱼港，来来往往的工人从上面排着队往岸上运货，但这些渔船并不是用于捕鱼的“作业船”，而是用来运货的运输船，也就是“中转船”。据悉，这是积米崖鱼港第一次出现“中转船”运输模式。

作为渔船船长的葛先生积极加入了“尝鲜”队伍。虽然是“船老大”，但他自己几乎不出海，而是雇用渔民随船捕鱼。他的主要工作就是在码头“接货”。与小型渔船不同，葛先生的渔船长30多米，可通过浮网等方式捕捞鲅鱼、带鱼等海产品。这艘船在9月1日中午12点便随着开海的船队出发，要在海上多待些日子。渔船在海上漂着，捕捞上来的货物却要实现“当日送达”，这就是“中转船”的价值所在。

葛先生的渔船中午12点出发，下午3、4点就到了指定渔区开始捕鱼。晚上8、9点钟，运输船开到这艘渔船旁边，把船上的货收走并返航。



▲渔船靠岸，完成卸货后的“老渔民”王建峰在整理渔网，准备第二天的出海。

◀在山东头码头，渔船靠岸后就地卸货，为来自四面八方的食客提供新鲜海货。

第二天凌晨1、2点钟，葛先生在码头接应着运来货物的“中转船”，并迅速把货物卸下，交给在岸边等候的水产批发商贩，再由他们分销到各个市场，进入千家万户。

开海第一天的晚上，这艘运输船上一共卸下了30多吨货物。这不是葛先生一条渔船的收成，而是十多艘渔船共同的收获。为了方便高效运货，运输船的长度能达到40米，载货量最高可达300吨。在广袤的海面上，运输船会穿梭在一艘艘渔船之间，收集渔船的货物，并“打包”运回岸边。

这种模式是大型渔船的“抱团取暖”。为葛先生渔船服务的运输船同时服务于20多条渔船，这些渔船都属于一个“团队”，有同一个“牵头人”。“牵头人”以入股的方式与每条渔船的“船老大”合作运营，并统一给船队配上运输船，从而实现了集体化、规模化、体系化发展。据统计，这种模式可以让每艘渔船每天多捕捞两网货物量。

靠海吃海，在青岛来说，开海不仅是一场热闹的仪式。到了新鲜海鲜“敞开吃”的季节，市民的“幸福指数”节节攀升；而对于渔民来说，不管是驾驶“大船”还是“小船”，不管是当日往返还是“驻扎”海上，只要船帆扬起，生活就充满了希望。

臭氧污染首次纳入重污染天气应急预警

青岛出台新版重污染天气应急预案，对重点行业工业企业实行差异化管控

□青岛日报/观海新闻记者 吴帅 通讯员 王诺 朱宁轩

本报9月3日讯 近日，市政府办公厅印发修订后的《青岛市重污染天气应急预案》，首次将臭氧纳入重污染天气应急预警，明确臭氧重污染预警发布程序和应急响应措施等。同时调整预警启动标准，完善差异化应急管控措施，将重点行业企业绩效分级细化为四个等级，不断提升青岛重污染天气应对的科学性和精准性。

重污染天气是大气污染物排放、气象条件和二次转化综合作用的结果，影响人们正常生活，危害人体健康。依法实施重污染天气应急减排是预防和缓解重污染天气影响、保障群众身体健康必要的必要措施。全市重污染天气预警统一以空气质量指数(AQI)为指标，分为细颗粒物和臭氧为首要污染物的重污染天气。

与旧版相比，现行版《应急预案》首次将以臭氧为首要污染物的重污染天气纳入应急预案，当预测日空气质量指数大于150并持续两天及以上时可以启动预警，臭氧污染达到预警条件时可以发布臭氧预警，对臭氧为首要污染物的重污染天气应急响应不分等级。当发布臭氧预警时，启动臭氧重污染应急响应，以应急减排清单为基础，将挥发性有机物和氮氧化物重点排放源纳入管控，全社会挥发性有机物和氮氧化物减排比例均不得低于20%。

《应急预案》中对细颗粒物为首要污染物的重污染天气实行分级响应，对应预警分级。预警级别由低到高分为黄色、橙色和红色预警三级，相应的，应急响应由低到高依次为Ⅲ级、Ⅱ级和Ⅰ级应急响应三个等级。细颗粒物应急响应期间，全社会二氧化硫、氮氧化物、颗粒物、挥发性有机物等主要污染物在Ⅲ级、Ⅱ级、Ⅰ级应急响应下，减排比例应分别达到10%、20%、30%以上。

《应急预案》明确提出，对重点行业工业企业实行绩效分级和差异化管控，对涉及民生需求的工业企业、重点建设工程实行应急保障，最大限度减少重污染天气应急对经济社会和企业正常生产经营活动的影响。重点行业企业绩效分级细化为A、B、C、D四个等级和引领性、非引领性企业标准分级，在重污染天气期间实施差异化管控，如A级和引领性企业可采取自主减排措施，可以不停产不限产，而其他企业减排力度应不低于国家要求。在保障类工业企业中增加能源保供类企业，实施“以热定产”或“以量定产”，原则上对于重点行业内的保障类企业，应达到B级及以上绩效等級水平。首次明确了小微涉气企业豁免政策，在满足城市总体减排要求的情况下，可不采取停限产措施。

“制定方案、建立标准”初见成效，“强化配套、示范引领”取得阶段性进展，“推广经验、带动产业”稳步推进—— 青岛打造数字家庭新体验，让居民生活“数智升级”

先行试点： 完善顶层设计和数字底座

所谓数字家庭，是以住宅为载体，利用物联网、云计算、大数据、移动通讯、人工智能等新一代信息技术，实现系统平台、家居产品的互联互通，满足用户信息获取和使用的数字化家庭生活服务系统。

近年来，我国信息技术发展迅速，数字家庭的功能和服务内容不断扩展，数字生活便利化已达到较高水准。但总体上看，还存在发展不平衡、住宅和社区配套设施智能化水平不高、产品系统互联互通不够等短板。

2021年，住建部、工信部、公安部等16部门联合印发《关于加快发展数字家庭提高居住品质的指导意见》，指明了数字家庭的建设目标和发展路径。

近年来，青岛高度重视住宅小区的智慧化基础设施建设工作，将数字家庭建设列入数字青岛建设的重点任务。市住房城乡建设、大数据等部门陆续出台《青岛市市住宅小区智慧化基础设施配置指南》《青岛市智慧社区建设评价标准》《青岛市老旧小区改造技术导则》等文件，将智慧化基础设施配置纳入新建住宅土地出让条件和老旧小区改造常规条件，与项目建设、改造同步推进，为数字家庭标准化、规范化建设提供保障。同时，搭建了全市城市信息模型(CIM)基础平台，为数字家庭服务运营畅联互通提供“一张数字底板”。

作为全国试点区之一，城阳区先行先试，前期在全区范围充分摸排和调研。调研数据显示，“安全和健康”是人民群众最突出的两个需求，这也为试点工作开展明确了重点。

在此基础上，城阳区人民政府制定《青岛市城阳区数字家庭试点建设实施方案》，分解试点工作任务，明确责任单位，确定时间节点，组织全区相关职能部门共同推动试点建设。同时，城阳区住建局、区大数据局还联合专业机构，综合研究国家、省、市关于数字家庭、智慧社区、住宅小区智慧化等系列文件精神，初步形成城阳区数字家庭建设标准。

数字家庭工作的推进，离不开“数字底座”的搭建。为实现与已有政务服务、社会服务、智慧社区综合管理服务平台互联互通，城阳区加快打造数字家庭基础平台。目前平台已完成框架搭建和基本功能开发，初步具备试运行条件，正在细化完善各项具体功能，预计今年年底完成开发上线，并逐步推广，进而实现社会管理精细化和社会治理共建共享的集约化应用。

同时，我市加快推进数字基础设施建设，不断提高光纤宽带和5G移动通信等高速无线网络覆盖



▲数字家庭工作的开展，让城阳区沟角社区居民的生活品质得到提升。



◀数字大屏可实时显示小区全景监控画面、车辆进出情况及数字家庭安防报警情况等。

率，夯实数字家庭建设基础。目前，城阳区城市社区光纤入户覆盖率接近100%，所有社区均有至少一家运营商光纤入户；5G基站建设工作不断推进，累计建设开通5G基站4820个；智慧社区覆盖率超过30%，累计完成智慧安防小区建设573个。

拓展场景： 为居民生活带来实实在在便利

数字家庭与人民群众生活息息相关，是智慧社区、完整社区的重要组成部分，是打造宜居、韧性、智慧城市的最小单元，是不断满足人民群众对美好生活向往的重要切入点和工作抓手。我市数字家

灯光、窗帘、空调等也可实现自动开启。”北岸控股集团子公司红小哥科技负责人蔡文晖说，数字家庭通过智能网关汇聚所有智能设备，通过红小哥智能语音控制中心，以语音形式智能控制所有设备，同时实现智能场景联动。

如今步入沟角社区，不仅环境优美宜人，社区内还充满了智能感和科技感，比如公共区域安装有信息交互大屏、智慧灯杆、智能喷泉、智慧健身器材、鹰眼系统等。“这些信息都可以汇集到党群中心的数字家庭基础平台，大屏幕可实时显示小区全景监控画面、报警信息、车辆进出情况及数字家庭安防报警情况等。”沟角社区党支部书记孙顺德告诉记者，在对社区数字家庭建设家庭回访时，居民纷纷表示，当前数字家庭给生活提供了全面的保障，切实提高了自身生活的幸福指数。

产业布局： 加快建立配套产业链

近年来，数字家庭产业发展较快，行业市场是一片蓝海，吸引了大量企业进入。相关专家认为，数字家庭是一个巨大的消费市场，随着人们精神文化需求日益增长，数字家庭娱乐、在线教育、社区服务等逐渐流行，数字家庭设备的需求会越来越大，这将有力地促进和带动相关产业发展，刺激该领域消费增长和企业转型升级。

京东科技联合中国房地产业协会、京彩未来共同编写的《数字家庭2025白皮书》显示，我国数字家庭的未来市场广阔，2025年中国数字家庭市场规模将达18468亿人民币。当然，目前我国发展数字家庭还面临着智能化程度不高、标准不统一、个人数据保护存在安全隐患和服务不完善等问题和挑战。

促进数字家庭产业发展，应多管齐下，协同发力。不仅要培育数字家庭领域的互联网平台，推动产业链整合和生态体系建设，还要建立数字家庭标准，依托我国市场优势，建立完善技术标准体系。基于此，青岛数字家庭试点正不断探索，加快破题。一方面加快健全数字家庭建设运营标准，探索完善数字家庭建设的相关政策；另一方面计划充分发挥青岛在智能建造、智能制造、智慧家居、智能家电等领域产业优势，逐步探索产业集聚、融合发展路径，借助全国试点的契机，总结好数字家庭、智慧社区、智慧城市建设运营经验，推广到全国。

当下，数字家庭发展的序幕已经拉开，随着数字技术愈发成熟、产业发展愈加完善，数字化将更加广泛地走入家庭，进一步提升市民的生活品质。

(王冰洁)

先锋住建

第六期

点点手机，即可智慧遥控提前打开家里的空调、电视、窗帘；生活缴费、物业报修、购房租房、业委会选举等，足不出户即可完成；针对独居老人生活起居，屋内防摔倒检测和生命体征探测等适老化设备，可实现远程随时提醒其子女……

在建设数字中国的背景下，数字青岛建设突飞猛进，如今数字家庭发展也随之进入一个全新时期。自去年城阳区入选全国首批“数字家庭”建设试点区后，我市结合实际形成了“制定方案、建立标准、强化配套、示范引领、推广经验、带动产业”六步走工作思路。目前，“制定方案、建立标准”初见成效，“强化配套、示范引领”取得阶段性进展，“推广经验、带动产业”稳步推进。

“新时代人民群众对于住房品质的需求、对于‘好房子’的要求发生了新变化，已经从解决‘有没有’、转向关注‘好不好’。”推动数字家庭建设，是满足人民对宜居新期待的重要手段。我们坚持以人为本，从人民生活需求出发，在政策标准制定、项目落地实施上开展了一系列工作，取得了一定成效。”青岛市住房和城乡建设局节能科技处处长辛克刚介绍说，未来，我市将着力构建数字家庭生活服务体系，形成一批具有青岛辨识度的应用场景，努力建设宜居城市、绿色城市、数字城市，不断增强人民群众的获得感、幸福感、安全感。

本报社址：青岛市株洲路190号 邮政编码：266101 广告部咨询订版电话：66988527 82933666 零售1.50元 本报昨日开印时间：4时30分 印完时间：5时30分 青工商广字006号 电报挂号：1032 发行处电话：82880022 广告投诉电话：82933589 印务中心电话：68688658 青岛日报社法律顾问：侯和贞、王书瀚、王云诚律师 青岛日报法律顾问：侯和贞、王书瀚、王云诚律师 今日海浪水文预报：海港潮位：第一次：高潮高475厘米 高潮时06时58分 低潮高60厘米 低潮时01时40分 第二次：高潮高470厘米 高潮时19时18分 低潮高80厘米 低潮时14时02分 海浪0.6米 涌高：—— 日平均水温26.3℃